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ATA DA 49ª REUNIÃO ORDINÁRIA DO COLEGIADO DO CURSO DE 

MESTRADO NACIONAL PROFISSIONAL EM ENSINO DE FÍSICA – MNPEF - POLO 15 UFF/IFRJ 

 
 

Aos trinta dias do mês de junho de dois mil e vinte e três, às dezessete horas minutos (Horário 1 

de Brasília), na sala de reunião virtual do Google Meet, aconteceu a 49ª Reunião Ordinária do 2 

Colegiado do curso de Mestrado Nacional Profissional em Ensino de Física (MNPEF) Polo 15 3 

UFF/IFRJ. Estiveram presentes na reunião os seguintes membros do Colegiado: Paulo Victor 4 

Santos Souza, Luiz Telmo da Silva Auler, Ana Paula Damato Bemfeito, Lígia Valente de Sá Garcia, 5 

Silvânia Alves de Carvalho, Thadeu Josino Pereira Penna, Julia Roberto Richieri e Manoel 6 

Fernando Lobato Martins. Estiveram presentes os seguintes membros da comunidade: André 7 

Vinícius Dias Senra, Iaslin Tavares Franklin, José Augusto Oliveira Huguenin, Rafael de Sousa Dutra 8 

e Vitor Acioly. A reunião foi presidida por Paulo Victor Santos Souza, Coordenador Geral do Polo 9 

Quinze UFF/IFRJ do MNPEF, com a seguinte Pauta: Item um) Aprovação e assinatura das atas da 10 

Quadragésima Quinta, Quadragésima Sexta, Quadragésima Sétima e Quadragésima Oitava 11 

Reuniões Ordinárias; Item dois) Solicitação de banca de defesa de dissertação dos alunos: 12 

Caroline Zamborlini Castilho de Assis, Gláucia Dantas de Paula, Igor Augusto de Carvalho Godoi, 13 

Marcus Vinicius Rodrigues Andrade, Rhaynara Carolyna Barbosa de Oliveira e Thamiris de Souza 14 

Lopes; Item três) Sobre as atas da Trigésima Terceira e Trigésima Quarta Reuniões 15 

Extraordinárias; Item quatro) Criação de avaliação docente; Item cinco) Informes e Assuntos 16 

Gerais. O presidente da reunião iniciou com o item um da pauta, apresentando as atas da 17 

Quadragésima Quinta, Quadragésima Sexta, Quadragésima Sétima e Quadragésima Oitava 18 

Reuniões Ordinárias. Os documentos foram enviados com antecedência via e-mail aos membros 19 

para leitura e correção. Aberta a discussão, as atas foram projetadas uma a uma e foram 20 

verificadas as correções feitas em cada uma. Os membros presentes discutiram sobre as atas à 21 

medida em que foram apresentadas. Após a discussão, as atas da Quadragésima Quinta, 22 

Quadragésima Sexta, Quadragésima Sétima e Quadragésima Oitava Reuniões Ordinárias foram 23 

colocadas em votação. O Colegiado aprovou por unanimidade. No item dois da pauta foram 24 

discutidas as solicitações de banca de defesa de dissertação dos alunos: Caroline Zamborlini 25 

Castilho de Assis, Gláucia Dantas de Paula, Igor Augusto de Carvalho Godoi, Marcus Vinicius 26 

Rodrigues Andrade, Rhaynara Carolyna Barbosa de Oliveira e Thamiris de Souza Lopes. Os 27 

documentos foram enviados com antecedência via e-mail aos membros para leitura. Aberta a 28 

discussão, as solicitações foram projetadas uma a uma e foram lidos os nomes das bancas 29 

examinadoras. O Prof. Thadeu colocou no chat da reunião o artigo do Regimento Nacional do 30 

MNPEF sobre orientador e coorientador nas bancas de defesa, que diz: “CAPÍTULO XII – DAS 31 

BANCAS EXAMINADORAS - Art. 36 – A Banca Examinadora da Dissertação de Mestrado será 32 

constituída por, no mínimo, 3 (três) doutores, sendo pelo menos um deles externo ao Polo no qual 33 
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foi realizada a dissertação, todos com direito a voto. §1° – Não podem fazer parte da banca, 34 

simultaneamente, com direito a voto, orientador e coorientador do aluno.” Os membros 35 

presentes discutiram e ajustaram as bancas examinadoras. A solicitação de Banca Examinadora 36 

de Dissertação da aluna Caroline Zamborlini Castilho de Assis foi apresentada pela professora 37 

Ana Paula Damato Bemfeito, com a dissertação intitulada “Uma Proposta para Trabalhar a 38 

Relação entre Fake News e o Negacionismo na Sala de Aula de Física” e com a seguinte banca 39 

examinadora: Ana Paula Damato Bemfeito (Orientadora-Presidente da Banca-IFRJ), Lígia Valente 40 

de Sá Garcia (Coorientadora-Presidente Suplente-IFRJ),  José Abdalla Helayël-Neto (Membro 41 

Titular Externo - CBPF), André Vinícius Dias Senra (Membro Titular interno - IFRJ), Deise Miranda 42 

Vianna (Membro Suplente Externo - UFRJ), Jean Michel da Silva Pereira (Membro Suplente 43 

Interno - IFRJ), a ser defendida na data provável de trinta de agosto do ano de dois mil e vinte e 44 

três, às quatorze horas. A solicitação de Banca Examinadora de Dissertação da aluna Gláucia 45 

Dantas de Paula foi apresentada pela professora Ana Paula Damato Bemfeito, com a dissertação 46 

intitulada “Impactos do Novo Ensino Médio, da BNCC e da Pandemia da COVID-19 na Sala de Aula 47 

de Física: uma Proposta, um Caminho.” e com a seguinte banca examinadora: Ana Paula Damato 48 

Bemfeito (Orientador-Presidente da Banca - IFRJ), Deise Miranda Vianna (Membro Titular 49 

Externo - UFRJ), Jean Michel da Silva Pereira (Membro Titular interno - IFRJ), Sidnei Percia da 50 

Penha (Membro Suplente Externo - UFRJ), André Vinícius Dias Senra (Membro Suplente Interno 51 

- IFRJ), a ser defendida na data provável de trinta e um de agosto do ano de dois mil e vinte e 52 

três, às quatorze horas. A solicitação de Banca Examinadora de Dissertação do aluno Igor Augusto 53 

de Carvalho Godoi foi apresentada pela professora Ana Paula Damato Bemfeito, com a 54 

dissertação intitulada “Física Térmica no Novo Ensino Médio: Uma proposta para a sala de aula 55 

através de Metodologias Ativas” e com a seguinte banca examinadora: Ana Paula Damato 56 

Bemfeito (Orientador-Presidente da Banca - IFRJ), Deise Miranda Vianna (Membro Titular 57 

Externo - UFRJ), Jean Michel da Silva Pereira (Membro Titular interno - IFRJ), Sidnei Percia da 58 

Penha (Membro Suplente Externo - UFRJ), André Vinícius Dias Senra (Membro Suplente Interno) 59 

- IFRJ), a ser defendida na data provável de vinte e nove de agosto do ano de dois mil e vinte e 60 

três, às quatorze horas. A solicitação de Banca Examinadora de Dissertação do aluno Marcus 61 

Vinicius Rodrigues Andrade foi apresentada pelo professor Elicardo Alves de Souza Gonçalves, 62 

com a dissertação intitulada “Desafios e potencialidades do ensino remoto na educação em 63 

tempos de pandemia: uma abordagem para o ensino de circuitos elétricos no Ensino Médio” e 64 

com a seguinte banca examinadora: Elicardo Alves de Souza Gonçalves (Orientador-Presidente 65 

da Banca - IFRJ), José Abdalla Helayël-Neto (Membro Titular Externo - CBPF), Rafael de Sousa 66 

Dutra (Membro Titular interno - IFRJ), Pâmella Gonçalves Barreto Troncão (Membro Suplente 67 

Externo - UFNT), Douglas Santos Rodrigues Ferreira (Membro Suplente Interno) - IFRJ), a ser 68 

defendida na data provável de dezoito de agosto do ano de dois mil e vinte e três, às quatorze 69 

horas. A solicitação de Banca Examinadora de Dissertação da aluna Rhaynara Carolyna Barbosa 70 

de Oliveira foi apresentada pela professora Lígia Valente de Sá Garcia, com a dissertação 71 

intitulada “Explorando a Energia Nuclear: Debate e Argumentação no Ensino de Física com Foco 72 

em Ciência, Tecnologia e Sociedade” e com a seguinte banca examinadora: Lígia Valente de Sá 73 

Garcia (Orientadora-Presidente da Banca - IFRJ), Ana Paula Damato Bemfeito (Coorientadora-74 

Presidente Suplente-IFRJ),  Luciene Fernanda da Silva (Membro Titular Externo - IFRJ - Campus 75 

Nilópolis), Jean Michel da Silva Pereira (Membro Titular interno - IFRJ), Flávia Polati Ferreira 76 

(Membro Suplente Externo - UFRN), Jaime Souza de Oliveira (Membro Suplente Interno) - IFRJ), 77 

a ser defendida na data provável de vinte e nove de agosto do ano de dois mil e vinte e três, às 78 

dezessete horas. A solicitação de Banca Examinadora de Dissertação da aluna Thamiris de Souza 79 

Lopes foi apresentada pela professora Lígia Valente de Sá Garcia, com a dissertação intitulada 80 

“Teoria da Relatividade com enfoque em História e Filosofia da Ciência: uma abordagem 81 

interdisciplinar para o Ensino Médio” e com a seguinte banca examinadora: Lígia Valente de Sá 82 
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Garcia (Orientadora-Presidente da Banca - IFRJ), André Vinícius Dias Senra (Coorientador-83 

Presidente Suplente-IFRJ),  José Abdalla Helayël-Neto (Membro Titular Externo - CBPF), Silvânia 84 

Alves de Carvalho (Membro Titular interno - UFF), Flávia Polati Ferreira (Membro Suplente 85 

Externo - UFRN), Jaime Souza de Oliveira (Membro Suplente Interno) - IFRJ), a ser defendida na 86 

data provável de vinte e nove de agosto do ano de dois mil e vinte e três, às quinze horas. Após 87 

a discussão, as bancas examinadoras dos discentes Caroline Zamborlini Castilho de Assis, Gláucia 88 

Dantas de Paula, Igor Augusto de Carvalho Godoi, Marcus Vinicius Rodrigues Andrade, Rhaynara 89 

Carolyna Barbosa de Oliveira e Thamiris de Souza Lopes foram colocadas em votação. O 90 

Colegiado aprovou por unanimidade. Após o item dois, o presidente avançou para o item quatro 91 

da pauta sobre a Criação de avaliação docente. O presidente informou que acha necessário criar 92 

uma avaliação dos docentes pelos alunos para garantir um contínuo processo de 93 

desenvolvimento da pós-graduação. Ele sugere criar um grupo de trabalho pequeno, composto 94 

por quatro pessoas, sendo dois docentes (um da UFF e um do IFRJ) e dois discentes. O grupo 95 

ficaria responsável por elaborar e apresentar uma proposta inicial de avaliação, explicando como 96 

essa avaliação poderia influenciar o feedback para o docente avaliado. Ele informou ainda que 97 

possui um modelo utilizado pelo IFRJ e que pode fornecer ao grupo de trabalho. Aberta a 98 

discussão, os presentes discutiram sobre a composição do grupo de trabalho e sobre a avaliação. 99 

Foi discutido que o grupo de trabalho poderia ser maior para ter maior representatividade de 100 

cada segmento e que a avaliação poderia englobar mais pontos, como discentes, coordenação, 101 

disciplinas e autoavaliação, como uma avaliação institucional. O presidente informou que, então, 102 

considere-se que hoje foi o início da discussão sobre esse tópico.  Ao fim da discussão, foi feita a 103 

sugestão do presidente, prof. Paulo Victor, apresentar uma proposta escrita sobre o tipo de 104 

avaliação sugerida e a composição do grupo de trabalho e trazer na próxima reunião para o 105 

Colegiado discutir e votar. Aberta a votação, a sugestão foi aprovada por unanimidade. Em 106 

seguida, o presidente retornou ao item três da pauta para discutir as atas da Trigésima Terceira 107 

e Trigésima Quarta Reuniões Extraordinárias do Colegiado. Inicialmente, o presidente solicitou à 108 

secretária Larissa Vitoria para explicar sobre atas extraordinárias e citou que iam esclarecer com 109 

base também em Manual de Atos Normativos recém-publicado. A Secretária Larissa explicou que 110 

as atas extraordinárias são reuniões de um único ponto de pauta e que elas não são aprovadas 111 

na reunião seguinte pois são confeccionadas na hora da reunião e assinadas logo em seguida. Em 112 

seguida falou sobre as atas da Trigésima Terceira e Trigésima Quarta Reuniões Extraordinárias 113 

do Colegiado, realizadas em vinte e cinco de novembro e dezenove de dezembro do ano anterior, 114 

respectivamente. Essas reuniões foram feitas de forma remota, e informou que as atas foram 115 

escritas em outro momento fora da reunião e disponibilizadas por três semanas aos membros 116 

para correção antes de serem assinadas. Por serem atas de reunião extraordinária, não foram 117 

colocadas para aprovação em reunião posterior. A Profa. Ana Paula perguntou se o citado 118 

Manual já estava em vigência na ocasião das reuniões em tela e, caso não estivessem, se possuía 119 

efeitos retroativos ou somente a partir da data de publicação. Colocou que atas nunca podem 120 

produzir efeitos sem análise e aprovação dos membros do Colegiado e questionou então se essas 121 

atas não deveriam ter sido enviadas para aprovação em reunião posterior, já que não foram 122 

aprovadas no momento da reunião e que, possuíam, portanto, vício de forma. Reitera: “as atas 123 

não foram confeccionadas na hora da reunião e ainda estava sendo dito que foram enviadas 124 

depois da reunião para correção dos membros. O fato é que atas deveriam passar por uma 125 

análise dos membros, pôr as correções e aprovação antes de serem assinadas”. O Prof. José 126 

Huguenin comentou que os comentários anteriores estavam todos certos, mas que havia um 127 

desentendimento no meio dos comentários. “Uma coisa é ata ser feita na hora e todos lerem o 128 

mesmo texto antes de assinar. Nesse caso, a ata é aprovada na mesma hora com a leitura e 129 

assinatura de todos os membros. As reuniões extraordinárias são para quando o assunto é 130 

urgente e não pode esperar a próxima reunião ordinária e a ata é necessária para algum 131 
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procedimento. Outra coisa é uma ata ser enviada para correção, o que já fere o processo como 132 

deveria ser, já que assim perde o caráter da urgência, já que isso insere algum tempo entre a 133 

reunião e a assinatura da ata. Então, a ata não foi confeccionada na hora e não foi aprovada na 134 

hora.” Ele comentou ainda que toda ata tem que ter um momento em que todos aprovam e 135 

assinam, seja na hora da reunião ou em reunião posterior.  O Prof. José Huguenin apontou que 136 

ultimamente todas as atas estão sendo feitas após as reuniões e enviadas para correção. Assim, 137 

nenhuma ata está sendo confeccionada na hora e nem sendo lida e aprovada na hora. E que, se 138 

em reunião extraordinária o protocolo é como estava sendo informado, assim tinha que ocorrer. 139 

Em seguida, ele sugeriu que nas próximas reuniões extraordinárias, a ata seja confeccionada no 140 

ato, projetada para todos lerem e corrigirem ao mesmo tempo, antes de serem assinadas. A 141 

Profa. Ana Paula informou que havia uma contradição na informação de que as atas estiveram 142 

disponíveis para correção por três semanas antes de serem assinadas, pois tinha acabado de 143 

identificar que a ata que estava projetada naquele momento, a Trigésima Terceira Reunião 144 

Extraordinária do Colegiado tinha sido assinada dez dias após a reunião pelo presidente e pela 145 

secretária. Informou também que as atas da Trigésima Terceira e Trigésima Quarta Reuniões 146 

Extraordinárias do Colegiado possuem vício de forma, além de vício material, pois elas não foram 147 

confeccionadas, lidas e assinadas na hora da reunião. Ela sugere trazer a discussão novamente 148 

na próxima reunião para avaliação da necessidade de invalidar as referidas atas. Após, o 149 

presidente da reunião informou que verificou naquele momento que o citado Manual citado 150 

entra em vigência a partir de primeiro de julho de dois mil e vinte e três e sugeriu que o conteúdo 151 

das atas da Trigésima Terceira e Trigésima Quarta Reuniões Extraordinárias sejam rediscutidos 152 

na próxima reunião. Após a discussão, o Colegiado aprovou por unanimidade a rediscussão dos 153 

pontos de pauta da Trigésima Terceira e Trigésima Quarta Reuniões Extraordinárias e a validades 154 

dessas atas. No último item da pauta, Informes e Assuntos Gerais, não houve informes. E nada 155 

mais havendo a tratar, a reunião foi encerrada às dezoito horas e vinte e cinco minutos (Horário 156 

de Brasília), da qual, para constar, foi lavrada a presente Ata, que vai assinada por mim, 157 

Secretário(a), pelo Presidente da reunião e pelos membros presentes. 158 
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